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Mimo wakacji prace remontowe trwają.
W czerwcu zaczęliśmy realizację kolejnych zadań.
W sierpniu część z nich została wykonana. Rondo
Młyńskie to ważny punkt komunikacyjny na mapie
Dzielnicy III Prądnik Czerwony. Tu również odbywa
się spory ruch osób niepełnosprawnych, małych
dzieci, osób starszych. To główni beneficjenci re-
montu nawierzchni przejść dla pieszych po stronie

północnej i zachodniej ronda. Ze środków Rady
Dzielnicy planowaliśmy wykonać remont strony za-
chodniej. Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Trans-
portu postanowił włączyć się w prace remontowe
i sfinansował tę część prac ze środków własnych.
Zapadła decyzja o przesunięciu „naszego” zakresu
robót na stronę północną. W ten sposób mieszkańcy
mają ułatwione życie. Rondo już wcześniej wypo-

sażono w instalację dźwiękową ułatwiającą poru-
szanie się osób niewidomych i słabowidzących.
Teraz mieszkańcy Ugorka, rejonu ul. Sadzawki, Pi-
lotów, Żwirki i Wigury mogą przejść przez rondo
Młyńskie pozbawione wysokich krawężników. Mam

W sobotę i niedzielę 1 i 2 września 2012 roku na
dawnym krakowskim lotnisku Rakowice-Czyżyny

odbywały się pokazy w powietrzu i na ziemi w ra-
mach VIII Małopolskiego Pikniku Lotniczego. 

Po rakowickim, czerwonoprądnickim i czyżyń-
skim niebie przelatywały jak kilkadziesiąt lat wcześ-
niej samoloty, swoje umiejętności prezentowali
znani akrobaci lotniczy, a na terenie Lotniczego
Parku Kulturowego odbywały się batalie grup re-
konstrukcji historycznej. Dla gości Pikniku otwarte
były zbiory i wystawy Muzeum Lotnictwa Polskiego,
a także liczne punkty oferujące bardzo różnorakie
atrakcje, począwszy od stoisk z fachową literaturą

Witaj Szkoło!
Wszystkim Uczniom, ich Rodzicom i Opie-

kunom oraz Pedagogom życzymy udanego
roku szkolnego 2012/2013, wielu sukcesów
oraz satysfakcji ze zdobywanej wiedzy.

Radni Dzielnicy III Prądnik Czerwony

dokończenie na str. 3

Wakacje wakacjami – Rada pracuje
Rafał Miś

Piknik Lotniczy powrócił!

Zdjęcia z naszych inwestycji prezentujemy na str. 2

dokończenie na str. 3

Mateusz Drożdż
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Nowe inwestycje w Dzielnicy III

Rondo Młyńskie od strony ul. Młyńskiej Rondo Młyńskie od strony ul. Pilotów

Chodnik przy ul. Strzelców Przystanek przy ul. Strzelców

Chodnik przy ul. Włodkowica Chodnik przy ul. Włodkowica

Miejsca parkingowe przy ul. Włodkowica Przejście przez ul. Włodkowica Fot. Rafał Miś
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Przewodniczący Rady i Zarządu 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony nie ponosi 

odpowiedzialności za nieobecność radnych 
na wyznaczonych przez nich dyżurach.

nadzieję, że spełniliśmy w ten sposób postulat pana
Igora z bloku przy ul. Meissnera. 

Kolejną ważną inwestycją był remont chod-
nika prowadzącego od ul. Ugorek w stronę
ul. Włodkowica i dalej, wyremontowanym już
wcześniej chodnikiem, do ul. Niedużej. Remon-
tując chodnik Ugorek/Włodkowica znacznie po-
prawiliśmy jakość dojścia dla mieszkańców Ugorka
do ważnego węzła komunikacyjnego, jakim jest
skrzyżowanie al. Jana Pawła II z ul. Meissnera.

Na jednym z wielu spotkań koordynacyjnych,
udało mi się wypracować porozumienie, które za-
owocowało uporządkowaniem pobocza, a w prak-
tyce stworzeniem nowych 5 miejsc postojowych

w rejonie ul. Włodkowica. O to bardzo zabiegali
mieszkańcy i, reprezentujący ich, radni Dzielnicy. To
dopiero początek. Radni Dzielnicy III zdecydowali
o podjęciu starań o generalny remont tej ulicy.
W 2014 roku planujemy rozpocząć prace budowlane.

Trzecia wakacyjna inwestycja została zrealizo-
wana na północy Dzielnicy. Generalnego remontu
doczekał się chodnik wzdłuż ul. Strzelców.
W ubiegłym roku wykonaliśmy remont schodów
przy potoku Rozrywka i chodnik po stronie wschod-
niej. Obecnie wyremontowany został chodnik po
stronie zachodniej od mostu na potoku do wjazdu
w osiedle Prądnik Czerwony. Remontem objęliśmy
również teren przystanku autobusowego. Obecnie
trwają zabiegi o montaż wiaty przystankowej. Te
negocjacje będą długie, ale wciąż mam nadzieję na
ich szczęśliwy finał. Ten remont był bardzo oczeki-
wany przez mieszkańców również z tego powodu,
że stanowi jedną z dróg dojścia do psiego wybiegu.
To kolejny element poprawy jakości życia miesz-
kańców naszej Dzielnicy.

Rafał Miś
Przewodniczący Rady i Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony
mail: rafal.mis@gazeta.pl

Wznowienie
dyżurów

Uprzejmie zapraszam Państwa na moje
dyżury. Po wakacyjnej przerwie dyżury są
wznowione w każdy poniedziałek od godziny
18.00 do 19.00. Serdecznie zapraszam, w roz-
mowie zawsze łatwiej dojść do porozumienia,
wymieniając poglądy łatwiej znaleźć roz-
wiązanie problemu, czy zapobiec kłopotom. 

Rafał Miś
Przewodniczący Rady i Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony
mail: rafal.mis@gazeta.pl

Wakacje wakacjami… Ciąg dalszy ze str. 1

lotniczą i historyczną oraz lotniczymi gadżetami
i pamiątkami, przez punkty gastronomiczne
po możliwość wizyty w trzewiach dinozaura
i wesołe miasteczko dla najmłodszych. 

Sądząc po utrzymującej się dużej kolejce
do kasy i znacznej liczbie osób na terenie daw-
nego lotniska – w ciągu dwóch dni przewinęło
się w tym miejscu ponad 50 tys. gości – Piknik
cieszy się zainteresowaniem krakowian i przy-
jezdnych, a lotnicze dziedzictwo Krakowa
i Małopolski nadal wywołuje pozytywne emo-
cje. Naprawdę dobrze, że po rocznej przerwie
Piknik powrócił na historyczne tereny lotni-
czego Krakowa. Jak widać tradycja tego miejsca
jest wciąż żywa, Piknik chętnie odwiedzany i –
jak można było sądzić po zadowolonych twa-
rzach gości na dawnych Błoniach Rakowickich
– jest bardzo potrzebny.

Mateusz Drożdż
Radny Dzielnicy III Prądnik Czerwony

e-mail: mateusz.drozdz@onet.pl

Piknik lotniczy powrócił! 
Ciąg dalszy ze str. 1

Zdjęcia z naszych inwestycji prezentujemy na str. 2
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Rada w pracy
Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony na ostat-

nich 4 posiedzeniach podjęła 37 uchwał.

Rada Dzielnicy III podjęła następujące decyzje
finansowe:
• uruchomiła zadanie pod nazwą „Gimnazjum

nr 11 w Krakowie – zakup sprzętu sporto-
wego” na kwotę 500 zł w ramach zadania „Or-
ganizacja imprez kulturalnych i sportowych na
terenie Dzielnicy III”;

• przyjęła następującą listę rankingową zadań
w zakresie problematyki osób niepełnospraw-
nych na 2013 rok:
1. Budowa integracyjnego ogródka jorda-
nowskiego wraz z zagospodarowaniem
skweru przy ul. Ślicznej/Meissnera– dofinan-
sowanie do zadań priorytetowych – kwota
40 000 zł;

• w ramach zadań powierzonych w zakresie
„Programu Bezpieczny Kraków” przeznaczyła
14 000 zł na zakup sprzętu ratowniczego dla
Państwowej Straży Pożarnej JRG 7; 

• w ramach zadań powierzonych w zakresie bu-
dowy, modernizacji, prac remontowych osied-
lowej i szkolnej infrastruktury sportowej i rek-
reacyjnej postanowiła o uruchomieniu
zadania „Budowa wielofunkcyjnego boiska
sportowego wraz z infrastrukturą rekreacyjną
w rejonie ulicy Powstańców”;

• w ramach zadań powierzonych w zakresie
tworzenia, modernizacji i utrzymania ogród-
ków jordanowskich oraz zieleńców i skwerów
wraz z małą architekturą przyjęła poniższą
listę rankingową zadań:
1. Bieżące utrzymanie skwerów i ogródków
jordanowskich – 70 000 zł;
2. Budowa integracyjnego ogródka jorda-
nowskiego wraz z zagospodarowaniem
skweru przy ul. Ślicznej/Meissnera;
3. Modernizacja ogródków jordanowskich wg
wskazań Dzielnicy;
4. Opracowanie dokumentacji projektowej trasy
rowerowej w ciągu ulicy Strzelców/Dobrego Pa-
sterza wraz z realizacją zadania;
5. Poprawa infrastruktury komunalnej
(w tym remonty chodników) w rejonie ogród-
ków jordanowskich wg wskazań Dzielnicy;
6. Opracowanie dokumentacji modernizacji
ogródków jordanowskich wg wskazań Dzielnicy;
7. Pielęgnacja, wycinka i dosadzenia zieleni
niskiej i wysokiej oraz koszenie traw wg wska-
zań Dzielnicy;
8. Doposażenie ogródków jordanowskich wg
wskazań Rady Dzielnicy;
9. Dostawianie ławek, koszy na śmieci oraz

koszy na psie odchody wg wskazań Dzielnicy.
• w ramach zadań powierzonych w zakresie Lo-

kalnych Wydarzeń Kulturalnych na 2013 rok
uruchomiła zadanie „Młodzieżowy Dom Kul-
tury przy al. 29 Listopada 102 – Dni Dzielnicy
III” na kwotę 21 000 zł;

• zawnioskowała o następujący podział środków
finansowych przeznaczonych na zadania prio-
rytetowe w 2013 roku:
1. Remont chodników, schodów terenowych
i ulic wraz z oświetleniem wg wskazań Dziel-
nicy – kwota 60 000 zł;
2. Budowa wielofunkcyjnego boiska sporto-
wego wraz z infrastrukturą rekreacyjną w re-
jonie ulicy Powstańców - kwota 231 000 zł;
3. Doposażenie ogródków jordanowskich wg
wskazania Dzielnicy – kwota 100 000 zł;
4. Policja – zakup materiałów biurowych
i sprzętu biurowego – kwota 5 000 zł;
5. Straż Miejska – płatne nadgodziny patro-
lowe dla rewirowych z terenu Dzielnicy III
Prądnik Czerwony – kwota 20 000 zł;
6. Państwowa Straż Pożarna – JRG 7 – zakup
sprzętu ratowniczego (dofinansowanie do
zadań powierzonych) – kwota 10 000 zł;
7. Miejski Dzienny Dom Pomocy Społecznej
nr 4 – akademia seniora – kwota 20 000 zł;
8. Otwarty Konkurs Ofert dla organizacji po-
zarządowych – kwota 15 000 zł;
9. MDK - organizacja Dni Dzielnicy – dofinan-
sowanie do zadań powierzonych – kwota
20 000 zł;
10. Wydawanie Biuletynu Rady Dzielnicy III –
5 numerów po 16 stron nakład 8 000 egz. –
kwota 28 000 zł;
11. Zakup zbiorów dla Śródmiejskiej Biblioteki
Publicznej (po 500 zł dla każdej filii) – kwota
3 500 zł;
12. Zakup wyposażenia biurowego – Klub
„Malwa” – kwota 4 500 zł;
13. KS „Prądniczanka” – zakup wyposażenia
sportowego dla sekcji żaków i juniorów –
kwota 15 000 zł;
14.Organizacja imprez kulturalnych i sporto-
wych na terenie Dzielnicy III – kwota
20 000 zł;

• ustaliła następujący zakres prac remontowych
dróg i chodników:
1. Przygotowanie materiałów niezbędnych dla
budowy miejsc parkingowych wraz z uzyska-
niem decyzji WZ/ULICP/UŚ oraz wykonaniem
I etapu parkingów przy ul. Kwartowej 3;
2. Przygotowanie materiałów niezbędnych dla
budowy miejsc parkingowych wraz z uzyska-
niem decyzji WZ/ULICP/UŚ oraz wykonaniem

I etapu parkingów przy ul. Miechowity
15a/17;
3. Ul. Śliczna – remont odcinka ulicy pomię-
dzy blokami przy ul. Kantora a osiedlem
Śliczna;

• ustaliła następujący zakres prac budowlanych
i modernizacyjnych ulic lokalnych wraz z oś-
wietleniem
1. Przygotowanie materiałów niezbędnych dla
budowy miejsc parkingowych wraz z uzyska-
niem decyzji WZ/ULICP/UŚ dla parkingów przy
ul. Kwartowej 3 – kwota 40 000 zł;
2. Przygotowanie materiałów niezbędnych dla
budowy miejsc parkingowych wraz z uzyska-
niem decyzji WZ/ULICP/UŚ dla parkingów przy
ul. Miechowity 15a/17 – kwota 25 000 zł;
3. Ul. Włodkowica – opracowanie koncepcji
wraz z uzyskaniem decyzji WZZiT/ULICP –
kwota 25 000 zł;
4. Przebudowa chodników i sięgacza przy
ul. Sabały w Krakowie - opracowanie koncep-
cji wraz z uzyskaniem decyzji WZZiT/ULICP
oraz opracowanie projektu budowlano-wyko-
nawczego wraz z uzyskaniem pozwolenia na
budowę – kwota 25 000 zł;
5. Przygotowanie materiałów niezbędnych dla
budowy nawierzchni ul. Szkółkowej wraz
z uzyskaniem decyzji WZ/ULICP/UŚ – kwota
25 000 zł;

• zmieniła zakres zadania Szkoła Podstawowa
nr 2 – remont pomieszczeń harcówki szczepu
„Puszczanie” poszerzając go o zakup i montaż
doposażenia harcówki – zachowując kwotę
10 000 zł;

• zmieniła zakres rzeczowy zadania w Gimnaz-
jum nr 9 z wymiany okien i przeszkleń na re-
mont i wymianę podłóg w pomieszczeniach
dydaktycznych Gimnazjum – kwota 59 000 zł; 

• zmieniła zakres zadań inwestycyjnych „Bu-
dowa miejsc parkingowych przy ul. Kwarto-
wej”, „Budowa miejsc parkingowych przy
ul. Miechowity 15” oraz na zgodny z po-
niższymi zestawieniami (patrz tabele na stro-
nie 5);

• zdecydowała przeznaczyć kwoty pozostałe po
przetargach na realizację zadań powierzonych
w placówkach oświatowych na kontynuację
remontów w tych samych placówkach zgod-
nie ze wskazaniami dyrektorów placówek;

• anulowała zadanie „Badania profilaktyczne –
szczepienia przeciw grypie” – na kwotę
8 000 zł i uruchomiła z tych środków zadania:
„MDDPS, ul. Sudolska 7a w Krakowie – zakup
szczepionek dla podopiecznych” – na kwotę
800 zł, przeznaczyła 2 200 zł na doposażenie
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tej placówki, przekazała 4 000 zł na zakup
i montaż okien piwnicznych w ramach termo-
modernizacji Szkoły Podstawowej nr 64 oraz
uruchomiła zadanie „doposażenie wozów ope-
racyjnych” Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej
nr 7 na kwotę 1 000 zł;

• zmniejszyła o 40 000 zł – do kwoty 19 000 zł
– kwotę dla Gimnazjum nr 9 na remont i wy-
mianę podłóg w pomieszczeniach dydaktycz-
nych, a zaoszczędzone 40 000 zł przeznaczyła
na remont wiatrołapu i drzwi wejściowych do
budynku w ramach termomodernizacji w tej
placówce;

• anulowała zadanie pod nazwą „Administro-
wanie i obsługa strony internetowej Rady
Dzielnicy III Prądnik Czerwony” za kwotę
3 000 zł, uruchamiając z tych środków na-
prawę ogrodzenia Przedszkola nr 14; 

• anulowała zadanie „remont kuchni - dostoso-
wanie do wymogów HCCP” w Szkole Podsta-
wowej nr 95 i przeznaczyła wcześniej zarezer-
wowane środki w wysokości 52 400 zł na
remont pokrycia dachu Przedszkola nr 14;

• anulowała zadanie „Budowa integracyjnego
ogródka jordanowskiego wraz z zagospodaro-
waniem skweru przy ul. Ślicznej/Meissnera
w Krakowie” na kwotę 50 000 zł, uruchamiając
za to remont budynku zaplecza sanitarno-

szatniowego KS Prądniczanka przy ul. Św. An-
drzeja Boboli 5 wraz z dostosowaniem do po-
trzeb osób niepełnosprawnych i wykonanie
przyłącza energetycznego wraz z podpisaniem
umowy przyłączeniowej za kwotę 45 000 zł
i remont łazienek oddziału dla dzieci z autyz-
mem w Przedszkolu nr 122 za 5 000 zł;

• przystąpiła do I i II etapu otwartego konkursu
ofert realizowanego w 2013 roku wybierając
następujące zadania: 
1. Wypoczynek letni i zimowy dzieci i mło -
dzieży – 12 000 zł;
2. Ochronę i promocję zdrowia – 1 000 zł;
3. Działalność na rzecz osób niepełnospraw-
nych – 1 000 zł;
4. Przeciwdziałania uzależnieniom i patolo-
giom społecznym – 1 000 zł.

Rada Dzielnicy III podjęła następujące de-
cyzje organizacyjne:
• uruchomiła zadanie pod nazwą „Remont piw-

nicy przynależnej do biura Rady Dzielnicy III
Prądnik Czerwony” za kwotę 4 903 zł.

Rada Dzielnicy III  zaopiniowała pozytyw-
nie:
• koncepcję zagospodarowania terenu przy

ul. Kwartowej;

• możliwość zbycia części działki nr 6/21
położonej w Krakowie przy al. Gen. T. Bora-Ko-
morowskiego, celem poprawy warunków za-
gospodarowania nieruchomości sąsiednich;

• wniosek mieszkańców o użyczenie pasa
gruntu o szerokości trzech metrów z części
działki nr 280 i 281 z przeznaczeniem pod po-
szerzenie drogi ul. Chlebowej oraz jednego
metra szerokości na wykonanie chodnika;

• przedłużenie umowy najmu z dotychczasowymi
najemcami gminnych lokali socjalnych objętych
wnioskami nr ML-02.7123.115.2012.BS, ML-
02.7123.191.2012.BS, ML-02.BS.714094-
255/10;

• możliwość zbycia części działki nr 202/68 sta-
nowiącej własność Gminy Miejskiej Kraków
położonej przy ul. Łąkowej o szerokości 2 met-
rów w celu poprawy warunków zagospodaro-
wania nieruchomości przyległej.

Rada Dzielnicy III  zaopiniowała negatywnie:
• opinię do koncepcji zagospodarowania terenu

przy ul. Miechowity w Krakowie – budowa
miejsc postojowych wraz z odwodnieniem, oś-
wietleniem i przekładkami kolidującego uzbro-
jenia w rejonie ul. Miechowity w Krakowie;

Budowa miejsc parkingowych przy ul. Kwartowej w Krakowie

Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu w Krakowie
Cel zadania: Realizacja inwestycji polegającej na budowie 70 miejsc parkingowych wraz z przebudową dróg dojazdowych i chodników ma spowodować 

poprawę dostępności miejsc parkingowych na terenie osiedla Prądnik Czerwony - Wschód

Lata: Fazy realizacji inwestycji: Kwota i źródło finansowania
2012 Opracowanie koncepcji wraz z uzyskaniem decyzji

WZZiT/ULICP.
30 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie budowy i przebudowy ulic
gminnych wraz z oświetleniem.

2013 Opracowanie niezbędnej dokumentacji oraz projektu
budowlano-wykonawczego wraz z uzyskaniem
pozwolenia na budowę. 

40 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie budowy i przebudowy ulic
gminnych wraz z oświetleniem.

2014 Realizacji zadania 100 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie budowy i przebudowy ulic
gminnych wraz z oświetleniem.
600 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie prac remontowych dróg,
chodników i oświetlenia.

Budowa miejsc parkingowych przy ul. Miechowity 15 w Krakowie

Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu w Krakowie
Cel zadania: Realizacja inwestycji polegającej na budowie 35 miejsc parkingowych wraz z przebudową dróg dojazdowych i chodników ma spowodować 

poprawę dostępności miejsc parkingowych na terenie osiedla Olsza II

Lata: Fazy realizacji inwestycji: Kwota i źródło finansowania
2012 Opracowanie koncepcji wraz z uzyskaniem decyzji

WZZiT/ULICP.
20 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie budowy i przebudowy ulic
gminnych wraz z oświetleniem.

2013 Opracowanie niezbędnej dokumentacji oraz projektu
budowlano-wykonawczego wraz z uzyskaniem
pozwolenia na budowę. 

25 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie budowy i przebudowy ulic
gminnych wraz z oświetleniem.

2014 Realizacji zadania 102 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie budowy i przebudowy ulic
gminnych wraz z oświetleniem.
198 000 zł/ zadania powierzone Dzielnicy III Prądnik Czerwony w zakresie prac remontowych dróg,
chodników i oświetlenia.

dokończenie na str. 7
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Po raz pierwszy Noc Muzeów odbyła się w 1997
roku w Berlinie. W 2001 roku impreza ta prze-
kształciła się w przedsięwzięcie o zasięgu ogólno-
europejskim. Obecnie jest w nią zaangażowanych
około 120 miast ze wszystkich zakątków Europy.
W naszym kraju Noc Muzeów organizowana jest od
dziewięciu lat. Corocznie zwiększa się ilość
biorących w niej udział placówek muzealnych, or-
ganizujących z tej okazji specjalne wystawy i szereg
innych atrakcji, które spotykają się z bardzo dużym
zainteresowaniem publiczności.

Krakowskie Muzeum Lotnictwa Polskiego od
początku uczestniczy w Nocy Muzeów. W nocy z 18
na 19 maja dla zwiedzających zostały przygoto-
wane liczne atrakcje. Odwiedzających placówkę
w Gmachu Głównym witał zaprzyjaźniony z nią ze-
spół Boba Jazz Band, którego występy corocznie
towarzyszą nie tylko nocnemu zwiedzaniu, lecz
również innym imprezom organizowanym przez
Muzeum. Dla fanów ostrzejszych brzmień
w Dużym Hangarze przygotowano natomiast kon-
cert zespołów Coffinfish, Stuck in Haze oraz Shame.
Tłumy entuzjastów lotnictwa zgromadziły otwarte
kabiny samolotów Lockheed F-104S ASA-M Star-
fighter, Iliuszyn (VEB) Ił-14 S i Jakowlew Jak-40
oraz śmigłowców Mil Mi-8, Sud-Aviation SE-3160
Alouette III i Bell CH-136 Kiowa, gdzie każdy mógł

zasiąść w fotelu pilota za sterami tych maszyn.
Dzięki lotniczemu żyroskopowi miłośnicy moc-
niejszych wrażeń mogli doświadczyć przeciążeń,
jakie odczuwają piloci podczas lotu. Eksponowane
w Muzeum Lotnictwa Polskiego statki powietrzne
są unikatami na światową skalę, a wiele z nich
w dalszym ciągu zachowuje sprawność techniczną.
Mogła się o tym naocznie przekonać publiczność
zgromadzona przed Dużym Hangarem, gdzie na-
stąpiło uruchomienie silnika Avia-Wright J5 w je-
dynym zachowanym egzemplarzu przedwojen-
nego samolotu szkolno-treningowego PWS-26,
który brał udział w kampanii wrześniowej w 1939
roku. Zwiedzanie ekspozycji muzealnej uatrakcyj-
niali członkowie grupy rekonstrukcji historycznych,
prezentujący umundurowanie oraz ekwipunek
polskich wojsk spadochronowych. W sali kinowej
były wyświetlane filmy dokumentalne poświęcone
Czesławowi Tańskiemu i Bolesławowi Orlińskiemu,
którzy byli jednymi z pionierów polskiej awiacji.
„Wieczorne rozmowy o samolotach" prowadzone
przez jak zwykle niezawodnego Jana Hoffmanna
zgromadziły tłumy miłośników lotnictwa. Podczas
multimedialnej prelekcji zatytułowanej „Samolot
wczoraj, dziś i jutro” kierownik Działu Upowszech-
niania Muzealiów, będący „chodzącą encyklope-
dią lotnictwa”, w niezwykle ciekawy i żartobliwy

sposób przedstawił zebranym rozwój konstrukcji
lotniczych począwszy od skrzydła Otto Lilienthala
do czasów pierwszej wojny światowej oraz w okre-
sie zimnej wojny. Uatrakcyjnieniem prelekcji były
ultralekkie modele samolotów latające nad
głowami słuchaczy.

Ukoronowaniem nocnego zwiedzania było
wypuszczenie w niebo 300 chińskich lampionów,
które około północy rozświetliły krakowskie niebo
nad lotniskiem Rakowice-Czyżyny. Zwiedzający
Muzeum Lotnictwa Polskiego podkreślali nie-
zwykle magiczną atmosferę tego historycznego
miejsca wśród zabytkowych statków powietrz-
nych. Podczas tegorocznej Nocy Muzeów placówkę
tę odwiedziło ponad 7,5 tysiąca zwiedzających.

Paweł Wójcik
Radny Dzielnicy III Prądnik Czerwony

300 lampionów czyli Noc Muzeów w Muzeum Lotnictwa Polskiego

Fot. z archiwum Muzeum Lotnictwa Polskiego

Dzień Dziecka u Smoka Wawelskiego
Dzieci z naszego Przedszkola nr 162 im. Wa-

welskiego Smoka swoje święto – Dzień Dziecka -
świętowały w ogrodzie przedszkolnym wraz z ro-
dzicami i rodzeństwem, na specjalnie zorganizo-
wanym z tej okazji pikniku rodzinnym.

Rodzice, nauczyciele oraz dyrekcja wspólnie
zadbali, aby dzieci przeżyły niezapomniane chwile
w trakcie najweselszego dnia w ciągu roku
w przedszkolnej edukacji.

Tuż po śniadaniu w naszym ogrodzie rozpo-

częła się wielka zabawa. Dużą atrakcją był dmu-
chany zamek, ale niemniejszą popularnością cie-
szyły się elektryczne zabawki – bujane zwierzątka.
Również policyjny motocykl wywołał wiele radości
na twarzach przedszkolaków, zarówno chłopców,
jak i dziewczynek. Wszystko odbywało się przy
akompaniamencie muzyki, do której dzieci tań-
czyły z rodzicami i śpiewały piosenki. 

Przy sprzyjającej pogodzie przedszkolaki miały
okazję zjeść przepyszne, grillowane kiełbaski, po-
pijając je herbatą z sokiem, a na deser - ciastka
upieczone przez rodziców, dużym powodzeniem
cieszyła się także wata cukrowa. Pani kosmetyczka

dokończenie na str. 7
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• ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji
„budowa dwóch budynków mieszkalno-
usługowych z garażami podziemnymi, na-
ziemnymi miejscami i zagospodarowaniem
terenu w rejonie ul. Młyńskiej/Bohaterów
Wietnamu”, ze względu na brak bezpośred-
niego dostępu do drogi publicznej i zbyt małą
ilość miejsc parkingowych;

• ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji
„budowa budynku mieszkalnego wielorodzin-
nego wraz z parkingami przy ul. Ułanów”, z po-
wodu zbyt wysokiej zabudowy, podczas gdy
wszystkie sąsiednie budynki są budynkami jed-
norodzinnymi dwukondygnacyjnymi.

Rada Dzielnicy III wnioskowała w nastę-
pujących sprawach:
• o wycenę następujących zadań inwestycyjnych

i remontów w placówkach oświatowych, które
Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony planuje
realizować w ramach zadań powierzonych:
1. Gimnazjum nr 9 - wymiana przeszkleń na
klatkach schodowych i korytarzach – konty-
nuacja;
2. Szkoła Podstawowa nr 2 - remont siedmiu
sanitariatów wraz z dostosowaniem do po-
trzeb 6-latków;
3. Szkoła Podstawowa nr 114 - malowanie ko-
rytarzy i dwóch klatek schodowych;
4. Gimnazjum nr 11- wymiana płytek w salach
lekcyjnych oraz na korytarzach na wykładzinę
PCV – I etap.
5. Szkoła Podstawowa nr 64 – wymiana płytek
na korytarzach i klatkach schodowych na
wykładzinę PCV – II etap;
6. Przedszkole nr 20 – remont izolacji prze-
ciwwilgociowej pionowej;

7. Przedszkole nr 122 – remont jednego sani-
tariatu;
8. Przedszkole nr 12 – wymiana instalacji
elektrycznej wraz z malowaniem;
9. Przedszkole nr 65 – remont kuchni wraz
z zapleczem – kontynuacja;
10. Przedszkole nr 123 – remont schodów ze-
wnętrznych wraz z dojściem do Przedszkola;
11. Przedszkole nr 123 filia – wykonanie pod-
jazdu dla wózków przy schodach wejściowych;
12. Przedszkole nr 162 – malowanie ścian we-
wnętrznych;
13. Przedszkole nr 162 filia – izolacja prze-
ciwwilgociowa – wykonanie izolacji pionowej
(kontynuacja);
14. Przedszkole nr 178 – kotłownia gazowa –
wymiana pieca gazowego c.w.u. wraz z mon-
tażem termoregulatorów;
15. Przedszkole nr 14 – remont fundamentów
ściany od strony wschodniej;
16. Przedszkole nr 14 – generalny remont
dachu wraz z dociepleniem dachu;

• o wprowadzenie zmiany lokalizacji przystanku
linii autobusowej nr 503 (dla relacji w kierunku
centrum miasta) z przystanku „Rondo Młyń-
skie” na przystanek „Pilotów”.
Postulowana zmiana lokalizacji przystanku linii
autobusowej nr 503 (dla relacji w kierunku cen-
trum miasta) z przystanku „Rondo Młyńskie” na
przystanek „Pilotów” spowoduje włączenie
mieszkańców tego rejonu do obszaru obsługi-
wanego przez w/w linię autobusową. Ustano-
wienie przystanku dla autobusów linii 503
w proponowanym miejscu pozwoli mieszkań-
com z tego rejonu oraz licznej grupie miesz-
kających tam studentów szybciej dotrzeć do
Dworca Głównego i centrum miasta, co spowo-

duje też odciążenie innych linii autobusowych.
Na przystanku „Rondo Młyńskie” zatrzymuje się
już autobus linii nr 502 (w dużej części trasa
dubluje się z linią 503) przez co mieszkańcy
osiedla Olsza II nie stracą linii przyspieszonej
w kierunku centrum miasta, a mieszkańcy re-
jonu przystanku „Pilotów” zyskają bardzo po-
trzebne im połączenie.

• do Wydziału Edukacji Urzędu Miasta Krakowa
o wprowadzenie korekty obwodu tak, aby do
obwodu Szkoły Podstawowej nr 114 w Krako-
wie przypisano ul. Mogilską numery parzyste
od nr 114 do końca oraz numery nieparzyste
od 101 do końca;

• do Prezydenta Miasta Krakowa o zmianę za-
kresu zadania pod nazwą „Budowa wielo-
funkcyjnego boiska sportowego wraz z infra-
strukturą rekreacyjną w rejonie ulicy
Powstańców na działkach 121 oraz 125 obr. 22
Śródmieście” na nowy zakres „ Zagospodaro-
wanie terenu wraz z infrastrukturą sportowo-
rekreacyjną w rejonie ul. Powstańców na
działkach 121 oraz 125 obr. 22 Śródmieście”.

• do Prezydenta Miasta Krakowa o przeniesie-
nie między paragrafami kwoty w wysokości
5000 zł na zadanie „Żłobek Samorządowy
nr 30 – rekultywacja terenów zielonych na te-
renie Żłobka”.

Rafał Miś
Przewodniczący Rady i Zarządu 

Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Mateusz Drożdż
Przewodniczący 

Komisji Informacji i Łączności z Mieszkańcami
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

malowała dzieciom twarze. Każdy przedszkolak
wziął udział w losowaniu paczek, a pani anima-
torka wręczyła każdemu dziecku baloniki, z któ-
rych wyczarowywała bajkowe postacie,
zwierzątka, kwiatki i inne ciekawe kształty.

Dzięki tym wszystkim atrakcjom oraz zaan-
gażowaniu rodziców i kadry pedagogicznej Dzień
Dziecka naszym Przedszkolu minął pod znakiem
wspaniałej, plenerowej zabawy, pełnej uśmiechu,
radości i życzliwości. Tego dnia dzieci oczekują
zwiększonej dawki przyjemności, swobody i łakoci.
Dla nas najważniejsze jest, że przedszkolaki pod-
czas pikniku miały okazję do przeżycia czegoś
wyjątkowego, czerpiąc przyjemność z bycia dzieć -

mi, zarażały uśmiechem swoich rodziców jeszcze
długo po powrocie do domu.

Dyrekcja wraz z Radą Pedagogiczną życzy
wszystkim dzieciom, tym małym jak i tym troszkę

większym, by każdy dzień ich życia, był tak wesoły,
jak Dzień Dziecka w naszym Przedszkolu.

Lucyna Kuźnicka

Dzień Dziecka u Smoka Wawelskiego… ciąg dalszy ze str. 6

Rada w pracy… ciąg dalszy ze str. 5

Fot. z archiwum Przedszkola nr 162
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Prądniczanka zaprasza

Dzisiaj w Klubie oprócz sekcji piłki nożnej za-
rejestrowane są sekcje tenisa stołowego oraz
brydża sportowego, choć z różnych powodów
działają w mocno ograniczonym zakresie. – Pro-
blemem jest jednak przede wszystkim baza loka-
lowa, nie da się uprawiać tenisa stołowego nie dys-
ponując miejscem do treningów czy rozgrywania

meczów – mówi Jerzy Starmach, wiceprezes ds.
organizacyjnych w obecnym zarządzie KS Prądni-
czanka. Wielu mieszkańcom naszego osiedla znany
jest temat hali sportowej przy ul. Majora. Przez lata
jej budowy, a przypomnijmy, że pierwszą łopatę
wbito w 1983 roku, napisano już wiele artykułów
i wieszczono już kilka co najmniej terminów ukoń-
czenia robót. Dzięki współpracy obecnego zarządu
z Zarządem Infrastruktury Sportowej, Radą Dziel-
nicy III oraz wielkiemu zaangażowaniu radnego
miasta Krakowa Dominika Jaśkowca udało się po-
konać trudności natury formalnej m.in. uzyskać
dokumentacje i pozwolenia oraz zagwarantować
środki na dokończenie tej inwestycji. W chwili
obecnej jesteśmy na etapie przetargu wykonaw-
czego, jest zatem nadzieja, że hala zostanie ukoń-
czona w pierwszej połowie przyszłego roku. 

Jakie cele stawia sobie obecny zarząd Klubu
z tak bogatymi tradycjami? Przypomnieć w tym

miejscu należy, iż w latach 1960-1990 w klubie było
11 sekcji sportowych i pół tysiąca członków! Nie-
wiele osób pamięta, że KS Prądniczanka to nie tylko
piłka nożna, choć na pewno była i jest ona wiodącą
dyscypliną uprawianą w naszym Klubie. Warto
w tym miejscu wspomnieć o sukcesie drużyny se-
niorów, która w tym roku awansowała do ligi okrę-

gowej dokonując tego bez przegrania meczu
w całych rozgrywkach! Jednakże w latach świetności
zawodnicy naszego Klubu święcili sukcesy w wielu
innych dyscyplinach m.in. w zapasach pod kierun-
kiem Mieczysława Radonia i trenerów Kazimierza
Główki czy Józefa Maślaka, wioślarstwie, w tenisie
stołowym z wielokrotną mistrzynią Polski w skład-
zie Elizą Lidą oraz trenerem Januszem Florkiem,
w brydżu sportowym, czy wreszcie w biegach na
orientację z Romanem Trzmielowskim, który w bar-
wach Prądniczanki w 1984 roku zdobył mistrzostwo
Polski! Niestety, z powodu następstw przemian
ustrojowo-gospodarczych oraz czynników ekono-
micznych na przełomie lat dziewięćdziesiątych pra-
wie wszystkie sekcje przestały istnieć. Naszym ma-
rzeniem jest reaktywacja kilku z nich, w czym
pomoże oddanie do użytku wspomnianej wcześnie
hali. Mamy również nadzieje na nawiązanie kon-
taktu z byłymi zawodnikami i działaczami Klubu.

Niestety, w naszych archiwach nie zachowało się
zbyt wiele pamiątek z tamtych lat, a naszym celem
jest stworzenie swoistej izby pamięci dokonań za-
wodników Prądniczanki oraz ekspozycja zbiorów.

W klubie trenuje dzisiaj około dwustu zawod-
ników w różnych grupach wiekowych, co nastrę-
cza sporo kłopotów logistycznych, zwłaszcza biorąc
pod uwagę, iż Klub nie posiada boiska bocznego.
Ale i tu udało się znaleźć pewne rozwiązanie –
w myśl umowy podpisanej ze Spółdzielnią Miesz-
kaniową Prądnik Czerwony nasz klub został zobo-
wiązany do opieki nad boiskiem trawiastym znaj-
dującym się w bezpośrednim sąsiedztwie hali przy
ul. Majora 12A, tym samym zyskując dodatkowe
miejsce do treningów najmłodszych grup. Już nie-
bawem przystąpimy do prac porządkowych, tak
aby to miejsce mogło służyć nie tylko naszym wy-
chowankom, ale i wszystkim chętnym mieszkań-
com Dzielnicy III. Gorące podziękowania składamy
na ręce prezesa Spółdzielni Mieszkaniowej Prądnik
Czerwony Wiesława Kuczka za życzliwość i wspar-
cie przy realizacji tego pomysłu.

Trzy lata temu miał miejsce pożar budynku
szatni klubowej na boisku przy ul. Św. Andrzeja Bo-
boli 5, a sam obiekt nie przyciągał swoim wy-
glądem. Jak jest dzisiaj? Od początku tego roku sta-
raliśmy się poprawić estetykę i funkcjonalność
naszych obiektów w tym miejscu. Jeśli chodzi
o bezpośrednie otoczenie boiska, to efekty widać
gołym okiem, a budynek szatni dzięki współpracy
z Radą Dzielnicy III i osobistemu zaangażowaniu
jej przewodniczącego Rafała Misia jest w trakcie
generalnego remontu, który powinien zakończyć
się jeszcze w tym roku. Udało nam się również
nieco odświeżyć budynek kawiarni klubowej,
dzięki czemu zyskaliśmy m.in. salę multimedialną
i nowy wystrój. Jest to początek prac, a pomysłów
nam nie brakuje. Trochę gorzej jest z czasem i środ-
kami, ale w przyszłość patrzymy z nadzieją… 

Ten Klub to część historii osiedla Prądnik Czer-
wony i Krakowa, którą mamy nadzieję dalej two-
rzyć. Chcielibyśmy bardzo serdecznie zaprosić
wszystkich chętnych do współpracy z nami oraz na
mecze naszych drużyn młodzieżowych i seniorów
– już w lidze okręgowej rozgrywane na naszym
obiekcie przy ul Św. Andrzeja Boboli 5. Emocje
sportowe gwarantowane!

Zarząd Klubu Sportowego Prądniczanka

Klub Sportowy Prądniczanka
ul. Św. Andrzeja Boboli 5
30-408 Kraków
Tel. 12 412 35 02
www.pradniczanka.krakow.pl

Trybuny KS Prądniczanki przy ul. Św. Andrzeja Boboli 5. Fot. archiwum KS Prądniczanka

KS Prądniczanka to klub związany z dzielnicą Prądnik Czerwony od 1921 roku. Wtedy to
właśnie za sprawą grupy pasjonatów pod wodzą między innymi przyszłego pierwszego
prezesa Klubu, Józefa Trębacza, utworzono zalążki dzisiejszej Prądniczanki. Mało praw-
dopodobne, aby któremuś z ówczesnych założycieli marzyło się, że 90 lat później w tym
samym miejscu nadal będzie się uprawiano masowo sport. Jest to zasługą wielu ludzi
dobrej woli, działaczy, trenerów, sportowców oraz anonimowych często osób wspie-
rających przez tyle lat krzewienie kultury fizycznej na terenie Prądnika Czerwonego. 
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Spartakiada Przedszkolaków „Bawimy się razem”
Muzeum Lotnictwa Polskiego to wyjątkowe

miejsce w Krakowie, znajdujące się na części ob-
szaru jednego z najstarszych lotnisk Europy. Spa-
cerując alejkami wśród pięknych eksponatów zna-
leźć można śmigłowce, odrzutowce, szybowce oraz
wiele innych reliktów historii Lotnictwa, będące
częścią dziedzictwa historycznego Krakowa
i Małopolski oraz poczytać o nich na tablicach in-
formacyjnych. Jednak 12 czerwca 2012 roku nie
było czasu na spacer. W tym dniu dzieci z Samo-
rządowego Przedszkola nr 122 w Krakowie przy-
były do Muzeum Lotnictwa Polskiego w całkiem
innym charakterze. Teraz musiały się wykazać
zwinnością, celnością, sprytem i dużą precyzją ru-
chów. Powód? Otóż w tym dniu na terenie Mu-
zeum odbyła się IX Integracyjna Spartakiada
Przedszkolaków „Bawimy się razem” zorganizo-
wana przez owe Samorządowe Przedszkole nr 122
z ulicy Fiołkowej 13. Dzięki uprzejmości dyrektora

Muzeum Krzysztofa Radwana od dziewięciu już lat
Przedszkole korzysta z pięknego terenu, aby zor-
ganizować i przeprowadzić wspaniałą zabawę, in-
tegrację i sportową rywalizację przedszkolaków. 

Spartakiadę oficjalnie rozpoczęła dyrektor
Przedszkola Zofia Marcinek witając wszystkich i za-
chęcając do sportowej zabawy. Po przywitaniu
grup zaprosiła ich przedstawicieli do wspólnego
zawieszenia flagi olimpijskiej. Następnie został za-
palony znicz i wszyscy wspólnie wysłuchali hymnu
olimpijskiego, po czym każda grupa zaprezento-
wała swój totem oraz sportowy okrzyk. Sportowe
zawody rozpoczęła zabawa do piosenki znanej
każdemu sportowcowi (małemu i dużemu), a mia-
nowicie „Koko Euro Spoko”. Po takiej rozgrzewce
przyszedł czas na przystąpienie do prawdziwych
zawodów. Na małych sportowców czekały: bieg
z przeszkodami, rzut piłką w dal z miejsca, slalom

oraz rzut do celu. Podczas wszystkich konkurencji
dzieci dopingowały sobie wzajemnie i cieszyły się
z każdego sukcesu. W całym parku wraz z muzyką
unosiła się wspaniała atmosfera. Do walki o me-
dale i atrakcyjne nagrody zagrzewał również do-
ping dyrektor Przedszkola i gości, którzy przybyli
na naszą Spartakiadę. Po zakończeniu konkuren-
cji przez wszystkie grupy dzieci udały się na
zasłużony poczęstunek, który osłodził i uspokoił
ich emocje. Jednak maluchy nie były aż tak zmę-
czone i pomimo wysiłku miały jeszcze siły na
wspólną zabawę przy muzyce. Roztańczone przed-
szkolaki bawiły się wesoło, podczas gdy sędziowie
podliczali wyniki i wyłaniali zwycięzców poszcze-
gólnych konkurencji sportowych.

No, i wreszcie nadszedł upragniony i tak bar-
dzo wyczekiwany przez wszystkie maluchy mo-
ment – wręczanie medali i nagród za wspaniałe

wyniki w konkurencjach sportowych. Każdy mały
sportowiec był zwycięzcą, otrzymując dyplom i na-
grodę za uczestnictwo w zawodach. Dzieci, które
zwyciężyły w poszczególnych konkurencjach otrzy-
mały z rąk dyrektor Przedszkola złote, srebrne
i brązowe medale, które odbierały na podium. Ale
dyplomy i medale nie były ostatnią atrakcją tego
wspaniałego dnia. Otóż swoją obecnością zaszczy-
cił nas Krzysztof Radwan, dyrektor Muzeum, w to-

warzystwie Agnieszki Rutkowskiej. Dyrektor Mu-
zeum, nasz gość honorowy, przekazał Przedszkolu
na ręce jego dyrektor Zofii Marcinek piękny spor-
towy puchar i dyplom. Kolejną niespodzianką,
która najbardziej ucieszyła maluchów, były
wyjątkowe sportowe prezenty, które Przedszkole
otrzymało od Muzeum. Na koniec tej miłej wizyty
Krzysztof Radwan zrobił sobie z przedszkolakami
pamiątkowe zdjęcie, które na długo będzie wszyst-

kim przypominać to spotkanie oraz cały dzisiejszy
dzień. Za obecność dyrektora Krzysztofa Radwana
i wspaniałe dary, jakie przyniósł, wszystkie dzieci
najpiękniej jak potrafią mówią: Dziękujemy! 

Na koniec podziękowania należą się również
Janowi Hoffmannowi, kierownikowi Działu Upo-
wszechniania Muzealiów z Muzeum Lotnictwa Pol-
skiego, który swoim czasem i radą dodatkowo po-
magał w zorganizowaniu tej sportowej imprezy.

Jeśli naszym działaniem możemy sprawić ra-
dość na twarzach dzieci, a przez to wzbogacić je
również o nowe doświadczenia, to działania takie
trzeba i należy kontynuować. Począwszy od
każdego dnia do dni tak wyjątkowych, jak ten 12
czerwca.

Barbara Szczerbińska
Samorządowe Przedszkole nr 122 w Krakowie

Fot. z archiwum Przedszkola nr 122
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Zwycięski „95. Wymiar”
„Gazeta Krakowska” w Cinema City w Galerii

Kazimierz w Krakowie zorganizowała pierwsze
warsztaty dziennikarskie dla tych, którzy tworzą
lub zamierzają tworzyć gazety w swoich szkołach.
Warsztaty pod tytułem: „Dziennikarze do piór!” od-
bywały się w ramach projektu Junior Media, reali-
zowanego przez Grupę Wydawniczą Polskapresse
– wydawcę „Gazety Krakowskiej”. Dyrektor naszej
szkoły przekazała mi zaproszenie i zaproponowała,

abym wraz z dwoma uczennicami wzięła udział
w warsztatach. Okazało się, że narzędzia do wy-
korzystania w codziennej pracy redakcyjnej nad
szkolną gazetką przygotowane w ramach ogólno-
polskiego programu edukacyjnego Junior Media
są bardzo atrakcyjne, a do tego proste w obsłudze.
Byliśmy pod ogromnym wrażeniem profesjona-
lizmu dziennikarzy i atrakcyjności bazy redakcyj-
nych zdjęć, tekstów, multimediów, które znalazły

się w naszym zasięgu. Decyzja była
prosta: Damy radę – do dzieła! Takie
oto były początki powstania naszej
szkolnej gazetki on-line. Zorganizo-
waliśmy konkurs w klasach 4-6 na
tytuł, ogłosiliśmy nabór dla uczniów
chętnych do redakcji gazetki, zare-
jestrowaliśmy gazetkę dziewięć -
dziesiątki piątki na www.juniorme-
dia.pl i zaczęliśmy w praktyce
korzystać z programu. 

Gazetka „95. Wymiar” powstała
w Szkole Podstawowej nr 95 w Kra-
kowie. Tworzą ją uczniowie klasy VIa
i Vc. Redaktorem naczelnym była
Marysia Waszczyszyn, a fotorepor-
terką Karolina Pierożak. Bogata wy-
obraźnia i pasja to najważniejsze
cechy tych młodych dziennikarzy,
decydujące o sukcesie całego przed-
sięwzięcia. 

Z kolegium redakcyjnym ściśle
współpracowali redaktorzy tema-
tyczni: Ala Winkowska, Kasia Cho-
dźba, Emilka Błaszczyk i Linda
 Aleksanian. Każda z nich jest odpo-

wiedzialny za powierzony sobie dział. Gazetka po-
siada bowiem kilka stałych rubryk: „Wywiady
z nauczycielami”, „Kącik przyjaciół zwierząt”, „Mo-
toryzacja” i „Sport”, „Humor” i oczywiście „Aktual-
ności szkolne”. 

Tworzą go dzieci posiadające uzdolnienia
w różnych dziedzinach i zdobywające nagrody
w ważnych konkursach o zasięgu ogólnopolskim
i krakowskim. Zespół redakcyjny brał udział
w warsztatach edukacyjnych, zorganizowanych
przez „Gazetę Krakowską”. Szkolni redaktorzy ob-
serwowali profesjonalną pracę dziennikarską i poz-
nawali nowoczesne  narzędzia multimedialne. Za-
chęceni ciekawymi zajęciami, przystąpili do
projektu juniormedia.pl. Powstała nowa, elektro-
niczna formuła gazetki. Tak oto duży nauczył
małego. 

W maju 2012 roku „95. Wymiar” zajął II miejsce
w Małopolskim Konkursie Gazetek Szkolnych i w na-
grodę został wydany w formie papierowej, w ponad
100 egzemplarzach. Był to prawdziwy sukces. Gra-
tulacje odbierał cały zespół redakcyjny wraz ze mną
– swym opiekunem. Dyrektor Szkoły Elżbieta Pora-
dowska cieszyła się, że uczniowie rozwijają umie-
jętność pracy w zespole, niezwykle potrzebną w no-
woczesnym społeczeństwie obywatelskim. 

Czy odniesiony sukces uda się powtórzyć? Czas
to pokaże. Redakcja bardzo się o to stara. Już zgłosi-
liśmy kolejny numer do konkursu. Na horyzoncie po-
jawił się już nowy, wielki temat: Jubileusz 50-lecia
Szkoły, który nas czeka w październiku 2012 roku.

Maria Rostek
Bibliotekarz Szkoły Podstawowej nr 95

Opiekun Zespołu Redakcyjnego „95. Wymiar”Jeden z numerów „95. Wymiaru”

Rusza druga edycja akcji „Miejsce przyjazne se-
niorom”. Uczestniczyć w niej mogą instytucje rea-
lizujące projekty przeznaczone dla osób starszych,
podmioty świadczące usługi na rzecz krakowskich
seniorów, a także osoby fizyczne (grupy minimum
10-osobowe). Zgłoszenia można składać do 31
października 2012 roku.

Głównym celem akcji jest promowanie miejsc
przyjaznych seniorom znajdujących się na terenie
Krakowa, a także instytucji kulturalnych, eduka-
cyjnych, rekreacyjnych, użyteczności publicznej
i innych odpowiadających na potrzeby starszych
mieszkańców naszego miasta. Przedmiotem kon-
kursu mogą być np. programy, usługi, produkty,
czy też zniżki przygotowane specjalnie dla tej
grupy wiekowej.

Miejsca wybrane w ramach akcji, zostaną
oznaczone znakiem informującym o wyróżnieniu
i będą promowane w specjalnym informatorze
oraz na stronach internetowych: www.dlase-
niora.krakow.pl, www.krakow.pl oraz na stronie
internetowej województwa małopolskiego. 

W ubiegłym roku, w ramach pierwszej edycji akcji
zgłosiło się 43 miejsc, z których 24 uhonorowano spe-
cjalnym certyfikatem, a 8 otrzymało listy gratulacyjne
za podejmowanie inicjatywy na rzecz seniorów. 

Propozycje konkursowe w edycji 2012 roku
można składać do 31 października 2012 roku w sie-
dzibie Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w
Krakowie osobiście lub listownie na adres: ROPS, ul.
Piastowska 32, 30-070 Kraków, albo mailowo na
adres: biuro@rops.krakow.pl. Proszę na zgłoszeniu

dopisać: Akcja „Miejsce przy-
jazne seniorom”.

Decyzję o przyznaniu certyfikatu „Miejsce
przyjazne seniorom” podejmuje kapituła tworzona
przez prezydenta Krakowa i marszałka Małopolski,
a ogłoszenie wyników i wręczenie przyznanych
certyfikatów odbędzie się podczas uroczystej gali
finałowej. 

Organizatorami i realizatorami przedsięwzię-
cia „Miejsce przyjazne seniorom” są samorządy Kra-
kowa i Małopolski. Więcej szczegółów znajduje się
na stronach: www.dlaseniora.krakow.pl oraz
www.rops.krakow.pl. 

Sylwia Drożdż
Miejski Ośrodek Wspierania 

Inicjatyw Społecznych

Szukamy miejsc przyjaznych seniorom
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Zachęceni przez dyrektor Szkoły Elżbietę Pora-
dowską, wspólnie z naszymi nauczycielami reali-
zowaliśmy przez cały rok szkolny projekt, na który
złożyły się liczne inicjatywy. Uczestniczyliśmy
w konkursie plastycznym „Oblicza Janusza Kor-
czaka”, przygotowaliśmy program poetycki o życiu,
twórczości i tragicznej śmierci Starego Doktora, by-
liśmy w Warszawie, gdzie przewodnik pokazywał
nam miejsca związane z Korczakiem. Nasz szkolny
teatrzyk próbował swych sił w przedstawieniu
„Niech żyje Król Maciuś I”.

Najważniejszy był konkurs literacki. Jego
uczestnicy pisali prace, wybierając jeden z czterech
zaproponowanych tematów:
1. Przyjazna szkoła, do której chodzimy z radoś-

cią. Jakie zmiany wprowadziłbyś do SP nr 95,
by stała się ona wymarzonym miejscem do
nauki oraz spotkań ze znajomymi?

2. Co należałoby zmienić, aby dzieci czuły się bez-
pieczniej w szkole i poza nią?

3. Moje podwórko – mój świat. Jak je zagospo-
darować, by stało się miejscem spotkań i we-
sołej, bezpiecznej zabawy?

4. Gdyby dzieci tworzyły prawo… Jakie dziesięć
zasad uważasz za najważniejsze, zarówno
w świecie dorosłych, jak i dzieci? Zapisz je
w postaci kodeksu.
Najlepsze prace przedstawiliśmy podczas de-

baty w nadziei, że nasz konkurs był pożyteczny
i kształtował postawy pożądane w społeczeństwie
obywatelskim oraz uczył samorządności.

Szkoła jest dla nas miejscem szczególnym.
Nasze dzieciństwo toczy się bowiem najpierw
w ramionach rodziców, a potem w przedszkolu
i szkole. Dobrze pamiętamy pierwszy szkolny
dzień, gdy serca nam biły jak po olimpijskim biegu.
Teraz jesteśmy szkołą oczarowani, choć często
zmęczeni. Czujemy się za nią odpowiedzialni i jak
gospodarze troszczymy się o jej dobro, działając
w samorządzie szkolnym. 

Poczucie bezpieczeństwa jest dla wszystkich,
a szczególnie dla dzieci, ważne wszędzie i na co
dzień. Także w szkole i poza nią. Zachowań bez-
piecznych uczymy się na zajęciach, rozmawiamy
o nich z rodzicami. Nigdy dość ostrożności! Pamię-
tamy, że z nieznajomymi nie należy wchodzić
w rozmowę i ulegać ich propozycjom. 

Nasz wielki świat zaczyna się od podwórka,
które wyobraźnia zamienia w przedziwne prze-
strzenie: prerię, plażę, puszczę, morze. Jeden
z uczestników naszej debaty, Damian Topolski z klasy
IVa napisał: „Gdybym ja był królem Maciusiem I, to
stworzyłbym najwspanialsze podwórko na świecie.
Po jego lewej stronie mielibyśmy mały sad, a po pra-
wej – tor przeszkód. Jego dużą atrakcją byłoby prze-
nośne zoo czyli zwierzątka przynoszone przez dzieci
z ich domów, aby chrupały sobie świeżą trawę. Już
wyobrażam sobie stadko malutkich króliczków i roz-
czochranych świnek morskich. Wykorzystując moją

królewską władzę wprowadziłbym także ciasteczkowe
dyżury mam. Stworzyłbym takie podwórko po to, aby
dzieci nauczyły się o nie dbać. Każde z osobna, ale
i wspólnie. Dzięki temu w wieku dorosłym umiałyby
troszczyć się o cały świat dla dobra innych”.

Stary Doktor, autor „Króla Maciusia I” – Janusz
Korczak – dla swoich wychowanków ułożył ko-
deks. Oto niektóre spośród spisanych w nim zasad:
– Jeżeli ktoś zrobił coś złego, najlepiej mu przebaczyć;
– Jeżeli zrobił coś złego, bo nie wiedział, to już wie;
– Jeżeli zrobił coś złego, bo go namówili, już nie

będzie słuchał;
– Jeżeli ktoś zrobi coś złego, najlepiej mu przeba-

czyć i czekać, aż się poprawi.
Zainspirowani tym prawodawstwem, spróbo-

waliśmy ułożyć nasze kodeksy, prawa i projekty re-
form. Wyrażały one marzenia o doskonałym świe-

cie, pełnym miłości i szczęścia dla wszystkich
dzieci. Nasza dyrektor bacznie wsłuchiwała się
w nasze pomysły, być może szukała już możliwości
zrealizowania niektórych z nich. 

I tak odbyła się nasza debata. Żegnając się
z Miłymi Gospodarzami spotkania – radnymi
Dzielnicy III, ofiarowaliśmy na pamiątkę króciutką
baśń o naszej szkole napisaną przez koleżankę
z klasy Vc, Olę Banaś. Oto fragment tej baśni: „Był
słoneczny dzień. W nagrzanej klasie próbowałam
skupić myśli na zadaniu: „Jakie zmiany wprowa-
dziłbyś do SP nr 95, by stała się ona wymarzonym
miejscem do nauki oraz spotkań ze znajomymi?”.
Trwała ostatnia lekcja przed długim weekendem.
Przez otwarte okno dobiegała z boiska rozmowa
dzieci. Oparłam głowę o parapet i zamknęłam oczy. 

Nagle znalazłam się na miękkim materacu,
przykryta złotą kołdrą. „Ale super” – pomyślałam,
gdy młody służący przyniósł mi suknię, jaką nosiły
królowe w dawnych wiekach. Następnie zjawił się
nauczyciel, wręczył mi zwój pergaminu i coś, co przy-
pominało ołówek. Zaczęłam pisać. Wychodziło mi

koślawo (co by na to powiedziała moja pani od pol-
skiego?), powoli ukazywał się tytuł rozprawy: „Zbiór
kar wszelakich dla krnąbrnych żaków”.

W tym momencie rozległ się dzwonek: „Dzyń,
dzyń, dzyń”. Ocknęłam się i popatrzyłam na mój ze-
szyt i temat zadania: „Jakie zmiany wprowadziłbyś
do SP nr 95, by stała się ona wymarzonym miejscem
do nauki oraz spotkań ze znajomymi?”. Szybko na-
pisałam: „Nic, bo mam najlepszą szkołę”. Proste
słowa, a znaczą tak wiele. Spakowałam się i wy-
szłam z sali, patrząc jeszcze raz na ławkę, w której
wszystko sobie uświadomiłam.”
Dziękujemy za piękną przygodę parlamentarną! 

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 95
w Krakowie

z wychowawczynią klasy VIa  Marią Antoniuk

Jesteśmy uczniami Szkoły Podstawowej nr 95 w Krakowie. 18 czerwca 2012 roku podczas
posiedzenia Rady Dzielnicy III przeprowadziliśmy debatę „Gdybym był Królem Maciusiem I”.
Wydarzenie to było częścią obchodów Roku Janusza Korczaka. Tej wielkiej postaci  lekarza,
społecznika oraz pisarza nie trzeba dzisiaj nikomu przedstawiać. Stworzony przez Starego
Doktora bohater baśniowy, Król Maciuś I,  uosabia dzieciństwo każdego człowieka, 
w którym radość miesza się z dziecięcymi łzami, marzenia z rzeczywistością, zabawa 
z obowiązkiem. 

Nasi Goście ze Szkoły Podstawowej nr 95 – uczestnicy spotkania w siedzibie Rady Dzielnicy III. Fot. Mateusz Drożdż

Uczniowie debatują
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Znaczenie Rodziny
W Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej

w Krakowie w Filii Nr1 ul. Rzeźnicza 2 od wrześ-
nia 2012 roku rozpoczynają się spotkania grupy
edukacyjno wspierającej rodzin i opiekunów
zajmujących się osobami chorującymi psychicz-
nie – w ramach projektu „Znaczenie Rodziny”. 

Jeśli chcesz nabyć kompetencji w skutecz-
nym pomaganiu, dostarczaniu wsparcia, po-
prawić jakość życia rodziny i osoby chorującej
– zapraszamy na spotkania.

Więcej informacji można uzyskać od pra-
cowników socjalnych Miejskiego Ośrodka Po-
mocy Społecznej Filii Nr 1 lub pod nr telefonu
12 430 45 46 wew. 21 lub 31.

Od kwietnia 2012 roku uczestnicy projektu „Pora
na aktywność”, realizowanego przez Miejski Ośro-
dek Pomocy Społecznej w Krakowie mogą korzys-
tać z poradnictwa i terapii w placówkach prowa-
dzonych przez nowych partnerów. Krakowski
Instytut Psychoterapii (KIP) Stowarzyszenia „Siema-
cha” oraz Ośrodek Poradnictwa i Terapii Rodzin
w Krakowie Stowarzyszenia „Dobra Nadzieja”
świadczą o wielu lat na rzecz mieszkańców Krakowa
profesjonalne poradnictwo psychologiczne oraz te-
rapie indywidualne i grupowe. Ośrodki oferują pro-
fesjonalną pomoc dla osób i rodzin, wykazujących
potrzebę wsparcia w przezwyciężaniu problemów
i trudności życiowych. Terapeuci zaplanują i ukie-
runkują pracę nad różnorodnymi dysfunkcjami oraz
pomogą rozwiązać problemy rodzinne, takie jak:
przemoc, wykorzystanie seksualne dziecka, żałoba,
rozwody, choroby psychiczne, alkoholizm w rodzi-
nie, czy inne poważne urazy psychiczne. Prowa-
dzone wsparcie grupowe (warsztaty rozwoju oso-
bistego) przeznaczone jest dla osób w wieku 18-30

lat, przeżywających trudności emocjonalne, pro-
blemy w funkcjonowaniu społecznym, np. nie-
śmiałość, niepokój, wycofanie, niskie poczucie włas-
nej wartości. Grupa terapeutyczna daje możliwość
pracy nad własną problematyką, umożliwia pozna-
nie siebie w relacjach z innymi ludźmi oraz pozwala
zrozumieć zachowania własne i innych osób.

Aby skorzystać z poradnictwa i specjalistycz-
nej pomocy psychologicznej, należy się zgłosić do
siedziby jednego z ośrodków współpracujących
z MOPS. Na pierwszym spotkaniu podczas bez-
pośredniej rozmowy terapeuta przeprowadzi diag-
nozę sytuacji i zostanie podjęta decyzja o dalszej
ścieżce postępowania. Następnie dyżurujący w oś-
rodku pracownik socjalny MOPS spisze z nowym
uczestnikiem projektu kontrakt socjalny. Zaintere-
sowanych otrzymaniem pomocy zapraszamy do
siedzib ośrodków:

Ośrodek Poradnictwa i Terapii Rodzin, ul. Basz-
towa 3, tel. 12 431 18 08 (Stowarzyszenie „Dobra
Nadzieja”),

Krakowski Instytut Psychoterapii na Podbrze-
ziu, ul. Podbrzezie 6, tel. 12 423 02 28 (Stowarzy-
szenie „Siemacha”),

Krakowski Instytut Psychoterapii na Krako-
wiaków, os. Krakowiaków 2, 12 644 12 66 wew. 21,
(Stowarzyszenie „Siemacha”),

Krakowski Instytut Psychoterapii na Ptaszyc-
kiego, ul. Ptaszyckiego 6, tel. 12 682 11 50 (Sto-
warzyszenie „Siemacha”).

Z bezpłatnego poradnictwa można również
skorzystać w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecz-
nej, w Dziale Poradnictwa na os. Teatralnym 24.
Udział w projekcie „Pora na aktywność” jest
bezpłatny. Więcej informacji na temat realizowa-
nego projektu zamieszczono na stronie MOPS:
www.mops.krakow.pl.

Projekt Pora na aktywność współfinansowany
jest ze środków Unii Europejskiej w ramach Europej-
skiego Funduszu Społecznego.

Po okresie wakacyjnego odpoczynku Nowo-
hucka Akademia Seniora wznawia swoją działal-
ność na rzecz seniorów. Od jesieni 2012 roku
wszystkie osoby zainteresowane rozwijaniem i po-
szerzaniem swoich zainteresowań, pasji i umiejęt-
ności oraz poszukujące nowych i ciekawych form
aktywności, będą mogły skorzystać z oferty edu-
kacyjno – kulturalnej Akademii. 

Nowohucka Akademia Seniora powstała
w 2010 roku. Jej organizatorzy - Stowarzyszenie
Przyjaciół Nowej Huty oraz Ośrodek Kultury Kra-
ków – Nowa Huta starają się z roku na rok wzbo-
gacać swoją propozycje dla seniorów. W ubiegłym
roku akademickim z oferty NAS skorzystało ponad
200 osób. 

W nowym roku akademickim 2012/2013 za-
praszamy do uczestnictwa w następujących zaję-
ciach: język angielski na różnych poziomach za-
awansowania, język niemiecki na poziomie
podstawowym i średniozaawansowanym, kurs
komputerowy, kurs fotograficzny na poziomie
podstawowym i zaawansowanym, zajęcia ru-
chowe – joga oraz gimnastyka, a także rękodzieło
i rysunek. Dodatkowo w ofercie NAS znajdują się
wykłady z różnych dziedzin, m.in.: historii, sztuki,
podróży, zdrowia itp., spotkania z kulturą m.in.
wyjścia do opery, filharmonii, teatrów, muzeów
oraz wycieczki.

Zapisy do NAS przyjmowane będą osobiście od
3 września 2012 roku od poniedziałku do piątku
w godz. 9.00 –15.00 w biurze Akademii przy
os. Centrum A 6a, Kraków, tel. 12 644 68 10 wew. 26. 

Inauguracja roku 2012/2013 odbędzie się
1 października 2012 roku o godz. 16.00 przy os.
Centrum A 6a, na którą organizatorzy serdecznie
zapraszają wszystkich przyszłych słuchaczy. 

Więcej informacji o zapisach oraz wszystkie
aktualności związane z NAS można znaleźć na stro-
nie www.przyjacielenowejhuty.pl. 

Pora na aktywność

Nowohucka 
Akademia Seniora 

Klub Malwa zaprasza
Klub Muzyki Współczesnej Malwa zaprasza na

zajęcia nauki gry na instrumentach dla dzieci (od
lat 7) i młodzieży: fortepian, skrzypce, keyboard,
gitara klasyczna, akordeon, flet poprzeczny. Zaję-
cia odbywają się indywidualnie, 45 minut, raz
w tygodniu, opłata wynosi 150 zł/miesięcznie. 

Prowadzimy również zajęcia baletowe dla
dzieci w wieku od 4.5 do 7(8) lat (z elementami
baletu klasycznego, tańca ludowego i nowoczes-
nego). Zajęcia w grupach (ok. 12-14-osobowych)

odbywają się raz w tygodniu , we wtorki: godz.
15.30 – grupa młodsza, godz. 16.40 – grupa star-
sza. Opłata 50 zł/ miesięcznie.

Młodzież i dorosłych zapraszamy na zajęcia tai
chi (czigong) – zajęcia w grupie (ok. 10 osób), dla
raz w tygodniu, w czwartki w godz. 19.30 - 21.00,
opłata 50 zł/miesiąc. 

Zapisy oraz pytania dotyczące kursów pod nu-
merem telefonu 012 4 116 116 oraz osobiście
w Klubie Malwa przy ul. Dobrego Pasterza 6.
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„idź wyprostowany wśród tych co na kolanach
wśród odwróconych plecami i obalonych w proch”.

Idąc w górę ulicy Kwartowej, skręcamy
w lewo. Inny świat. Piękna, maleńka, zadbana
uliczka. Gdyby nie numery na ślicznych domkach
jednorodzinnych z imieniem patrona – Pana Co-
gito – można, patrząc na widniejącą w oddali na
tabliczce nazwę pomyśleć, że dotarliśmy na ulicę

Antyczną. Chociaż autor zbioru wierszy pod ty-
tułem „Pan Cogito” – Zbigniew Herbert – chętnie
nawiązywał do utworów i historii antycznych.

Liryczna persona, jaką jest Pan Cogito, zado-
mowiła się w poezji Herberta na dobre. Nie domi-
nuje tylko w tomie zatytułowanym „Pan Cogito”,
ale występuje także w większości wierszy z tomu
„Raport z oblężonego Miasta” i w ostatnim zbiorku
poetyckim pod tytułem „Ravigo”.

Taktyka Pana Cogito polega na sprowadzeniu
rzeczy do ich części, do odzyskiwania z wielkich
słów jednostkowej treści, bo tylko tak w głębi serca
rodzi się przyjemność, jaką daje smutek i współczu-
cie. Ponieważ czytelnik utożsamia się z bohaterem
czytanego tekstu, ponieważ bohaterem jest często
to, co najbardziej bezbronne i najsłabsze, ponieważ
wobec tego stają potęgi wyższe i doskonałe, jak
Bóg, nauka, cyfra, to on sam zaczyna sobie w końcu
współczuć, sam odzyskuje zagubioną swojskość,
odkrywa wewnętrzne mieszkanie, dom który nosi,
nie zdając sobie z tego sprawy, że ciepło, które bije
w jego głębi to on sam.

Bardziej rozbudowana analiza wierszy
z Panem Cogito w roli głównej, kolejne utwory do-
dające coraz to nowe rysy są jakby „autoportretem”
autora. Osobowość autora istnieje w tych wier-
szach pomiędzy dwoma przeciwstawnymi świa-
tami. Jest szarym człowiekiem, czytelnikiem gazet
i bywalcem brudnych przedmieść, a z drugiej

strony odbiciem świadomości potocznej, ale jej się
nie poddaje, szukając oparcia w pamięci o utraco-
nym dziedzictwie ludzkości, wskutek którego Pan
Cogito „zatacza się lekko”, idąc przez świat. Repre-
zentowany przez Pana Cogito wewnętrzny konflikt
współczesnego człowieka nie zostaje przez to roz-
wiązany – jest jednak przynajmniej uświado-
miony, ujęty w karby ludzkiej myśli, która nie-
przypadkowo stała się imieniem bohatera.

Słowem, Panu Cogito daleko do wielkości.
A przecież on właśnie – mimo, czy dzięki swej
zwykłości – jest najpełniej człowiekiem. Nie łudzi
się skutecznością działania, pragnie tylko dać świa-
dectwo. Pan Cogito opowiada się zawsze przeciw
doktrynie, systemowi i tłumowi.

Pan Cogito nie chce mieszkać w historii. Ale nie
zna innego mieszkania. Skazany na cielesność, dumny

ze swej ludzkiej zwykłości, nie może już uciec do nieba
czystej poezji, bezosobowej prawdy, idealnego dobra.
Jest przecież istotą z krwi i kości, osobą, a nie znakiem.

Niewątpliwie poetyka Herberta daje się cha-
rakteryzować poprzez „imiona prostoty”, zasadę
„bezpieczeństwa odbioru”, „opamiętania w pro-
stocie”. W jego twórczości pojawiają się również
wiersze niepokojące. Do takich wątków należy pro-
blem śmierci i śmiertelności. Zbawienie i nicość są
dla śmiertelnego tym samym. Herberta od po-
czątku zaprzątały zagadnienia życia i śmierci, zba-
wienia i potępienia, duszy i ciała, aniołów w jego
poezji jest zatrzęsienie,  wyobraźnia nader chętnie
zwiedza niebo i piekielne czeluści.

„strzeż się jednak dumy niepotrzebnej,
oglądaj w lustrze swą błazeńską twarz,
powtarzaj: zostałem powołany –  

czyż nie było lepszych…
Bądź wierny. Idź”

Zbigniew Herbert urodził się 29 października
1924 roku we Lwowie, zmarł 28 lipca 1998 roku
w Warszawie. Był polskim poetą i pisarzem, twórcą
słynnego cyklu poetyckiego „Pan Cogito”, drama-
topisarzem, autorem słuchowisk, kawalerem Or-
deru Orła Białego. Z wykształcenia był ekonomistą,
prawnikiem i filozofem.

Małgorzata Janiec
Radna Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Opracowano na podstawie:
„Poznawanie Herberta” – wybór i wstęp Andrzej Fra-
naszak,
„Pan Cogito” – Zbigniew Herbert,
Wikipedia.

Pan Cogito
Patroni naszych ulic

Fot. Małgorzata Janiec

Zdrowa kobieta – szczęśliwa rodzina
Fundacja na rzecz kobiet chorobą alkoholową oraz osób dotkniętych przemocą – Razem Bez-

pieczne przy wsparciu finansowym województwa małopolskiego, rozpoczęła realizację kolejnego
projektu pod nazwą „Zdrowa kobieta – szczęśliwa rodzina”.

Jest to kontynuacja działalności Punktu Informacyjno-Konsultacyjnego poszerzonej o wspieranie
kobiet w powrocie do aktywności zawodowej i porady prawne. Skierowana jest szczególnie do kobiet bo-
rykających się z tak niezwykle trudnym problemem, jakim jest choroba alkoholowa. Do naszego punktu
serdecznie zapraszamy Panie, które nie potrafią poradzić sobie z problemem alkoholowym, współuza-
leżnione, z syndromem DDA (Dorosłe Dzieci Alkoholików) i doświadczające przemocy w rodzinie.

W punkcie prowadzonym przez naszą fundację z ogromną życzliwością, anonimowo, bez skrę-
powania i zbędnych pytań czy ocen otrzymają pomoc i wsparcie wszystkie osoby, które postanowiły
uporać się z chorobą. Uzyskają  również pomoc w przygotowaniu CV, przygotowaniu się do rozmowy
kwalifikacyjnej, jak również w rozwoju osobistym i wypracowaniu postawy pomagającej radzenie
sobie w trudnych sytuacjach życiowych.

Więcej informacji znajdziecie Państwo na stronie internetowej Fundacji: www.razembez-
pieczne.org.pl, pod numerami telefonów: 12 411 12 81 lub 519 523 555 lub w siedzibie Fundacji przy
ul. Ugorek 1/221 w Krakowie w poniedziałki i w środy w godz. 10-14 oraz w czwartki w godz. 15-19. 
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Drugi projekt planu „Mogilska-Chałupnika”

Zgodnie z sugestiami mieszkańców planiści
zlikwidowali zapis o drodze łączącej ul. Ostatnią
z ul. Mogilską, która miała biec po istniejącym bu-
dynku i w bardzo bliskiej odległości od bloku przy
ul. Ostatniej 2H. Obecnie zaproponowano inne roz-
wiązanie, które może połączyć z ul. Mogilską te-
reny potencjalnie inwestycyjne kilku zaintereso-
wanych inwestorów, gdzie w przyszłości może
powstać zabudowa wielorodzinna. Dzięki temu do
skutków ewentualnego nowego sąsiedztwa nie
będzie trzeba zaliczać znacznie zwiększonego
ruchu ulicami Ostatnią, Ogrodniczą, Ładną
i Śliczną, a przyszli inwestorzy i mieszkańcy otrzy-
mają wygodne połączenie osiedla z ul. Mogilską. 

Zgodnie z uwagami Spółdzielni Mieszkanio-
wej „Ugorek” uwzględniono także zmianę prze-
znaczenia terenu w pobliżu bloku przy ul. Ślicznej
28 i wprowadzono biegnący po terenie zielonym
ciąg pieszy do ul. Meissnera. 

Teren Klubu Sportowego „Wieczysta” podzie-
lono na 4 części. Tereny położone najbliżej ul.
Meissnera będą przeznaczone wyłącznie pod ze-
społy obiektów i urządzeń sportu i rekreacji. Nato-
miast tereny wzdłuż ul. Chałupnika, poza strefą
cenną przyrodniczo będą też mogły pełnić oprócz
funkcji sportowych również funkcję usługową, co
pozwoli Klubowi na swój dalszy rozwój. 

Na osiedlu domów jednorodzinnych linia za-
budowy, zgodnie z oczekiwaniami mieszkańców,
będzie wyznaczona po budynkach, a nie po ścia-
nach frontowych, jak było do tej pory. 

Ponadto wprowadzono jeszcze kilka pomniej-
szych poprawek do poprzedniego planu. Linia za-
budowy w pobliżu linii kolejowej będzie zgodnie
ze zgłoszonymi uwagami przebiegać bliżej nasypu.
Zrezygnowano też w planie z drogi dojazdowej od
ul. Ślicznej do projektowanego ogródka jordanow-
skiego. Istnieje ona w rzeczywistości jako droga za-

pewniająca dojazd do bloków przy ul. Ślicznej 12
i Ślicznej 12A, ale nie będzie wrysowana w projek-
cie planu. Projektanci zdecydowali się także na ob-
niżenie wysokości zabudowy dla ewentualnej za-
budowy przed blokiem przy ul. Ślicznej 28 na
terenie obecnie istniejących domów jednorodzin-
nych z 34 metrów do 16 metrów. 

Termin składania oficjalnych, pisemnych uwag
do projektu planu „Mogilska-Chałupnika” upływa
27 września 2012 roku. Uwagi należy adresować
na adres Biura Planowania Przestrzennego: ul. Jó-
zefa Sarego 4, 31-047 Kraków i przekazywać je pi-
semnie na dzienniku podawczym lub listownie. 

Przy tej okazji, chciałbym podziękować rad-
nemu miejskiemu Dominikowi Jaśkowcowi, który
zainicjował prace nad stworzenie tego planu,
uczestniczył w praktycznie każdym spotkaniu po-
święconym temu planowi i wielokrotnie udowod-
nił, że ład urbanistyczny w naszej Dzielnicy jest dla
niego bardzo ważny. 

Mateusz Drożdż
radny Dzielnicy III Prądnik Czerwony 

e-mail: mateusz.drozdz@onet.pl

Osiedle przy Cieślewskiego chce pozostać w Czyżynach
Prezydent Miasta Krakowa poinformował

Radę Dzielnicy III Prądnik Czerwony o wynikach
konsultacji społecznych przeprowadzonych
z mieszkańcami ul. Ernesta Cieślewskiego, a do-
tyczących ewentualnej zmiany granic pomiędzy
Dzielnicami III i XIV. W ich wyniku 15 mieszkańców

osiedla WTBS Czyżyny wyraziło swoją negatywną
opinię dotyczącą możliwej korekty przebiegu gra-
nicy międzydzielnicowej i przyłączenia ich osiedla
do Dzielnicy III. 

Wcześniej, w lutym 2012 roku na terenie
osiedla przeprowadzono ankietę, w której 242

osoby opowiedziały się za pozostawieniem osiedla
w Dzielnicy XIV Czyżyny, a 87 wyraziło chęć
przyłączenia ich terenu do Dzielnicy III Prądnik
Czerwony.

Piotr Skowron

Drugie wyłożenie do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania
przestrzennego obszaru „Mogilska-Chałupnika” rozpoczęło się 16 sierpnia i potrwa do
13 września 2012 roku. 30 sierpnia w Urzędzie Miasta Krakowa odbyła się dyskusja  publiczna
nad rozwiązaniami przyjętymi w poprawionym przez projektantów planie. Obecny projekt
różni się od poprzedniego kilkoma ważnymi zmianami, które warto przybliżyć

Bloki przy ul. Ernesta Cieślewskiego. Fot. Piotr Skowron
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ZESPÓ£ WOKALNY,

NAUKA GRY NA GITARZE

MDK na 102
Młodzieżowy Dom Kultury przy al. 29 Listopada 100 i 102 działa na terenie

Dzielnicy III już od ponad 20 lat. Dysponujemy dwoma przestronnymi budyn-
kami, dobrze wyposażonymi w pomoce dydaktyczne. Profesjonalne laborato-
rium językowe, kameralne sale teatralne, sale baletowe, pracownia informa-
tyczna, galeria plastyczna, to jedne z wielu pomieszczeń, w których odbywają
się zajęcia. Szczególną troską otaczamy najmłodszych, dzieci w wieku przed-
szkolnym, aranżując pomieszczenia dostosowane do ich potrzeb. 

Prowadzimy różnorodne zajęcia dla dzieci i młodzieży od 3 do 21 lat oraz ich
rodziców w ponad 100 grupach. Instruktorzy, to nauczyciele – specjaliści z różnych
dziedzin. Największe sukcesy osiągają uczestnicy zajęć teatralnych, tanecznych,
sportowych, czy plastycznych. Prestiżowymi nagrodami są uhonorowane zespoły
teatralne (grupy „Między wierszami”, „Scena 5 na 3”, „Za Parawanem”, „Pestka”), ta-
neczne („Puls”, „Zygzag”), taneczno-akrobatyczne, wokalne („Gama C”, „Kata-
rynka”). Dużymi osiągnięciami mogą poszczycić się uczestnicy zajęć tenisa
stołowego reprezentujący MDK w zawodach ogólnopolskich i wojewódzkich.
Wśród przedszkolaków wyróżniają się zespoły taneczno-wokalne „Biedroneczki”
i „Calineczki”. 

W naszym domu kultury dzieci już od najmłodszych lat ciekawie spędzają
swój wolny czas. Lubią tu przychodzić, bo poprzez zabawę, zdobywają różne
umiejętności w „Klubie Misia Uszatka” i Akademii Dziecięcej „Bombolino”. Pro-
wadzimy też działalność teatralną dla różnych grup wiekowych, taniec nowo-
czesny z elementami baletu i tańca jazzowego. 

Uczniowie młodszych klas szkoły podstawowej z zespołu “Katarynka” opa-
nowują umiejętności niezbędne podczas występów scenicznych, starsi z gim-
nazjum i liceum działają m.in. w zespole piosenki estradowej “Gama C”. Dużym
zainteresowaniem cieszą się zajęcia gry na gitarze. 

Proponujemy też bogatą ofertę zajęć plastycznych, zajęcia dla osób
 zainteresowanych nowoczesnymi technologiami, kursy językowe oraz różne
warsztaty i zajęcia związane z aktywnością ruchową. Organizujemy obozy  letnie,
wycieczki i zajęcia w wakacje. Zapraszamy do zapoznania się z naszą ofertą na
stronie: www.mdkna102.krakow.pl


